

D 大语文学馆 从主人公的改变着手

乐读童话《尼尔斯骑鹅旅行记》

一部童话为何能获得诺贝尔文学奖？

主持人：李振村

诺贝尔奖的官网上有这样一句话，《尼尔斯骑鹅旅行记》本来是作为小学地理教科书推出的，谁能想到呢，它竟会成为最有魅力的经典童话之一，这件事情的确确实太不可思议了，创作本身就成了一个不可思议的童话。

当孩子们看这本书的时候，是否会想到，诺贝尔文学奖为什么要颁发给一部童话作品呢？一个一百多年前的女作家有着怎样的人生才能赋予这本书以如此大的魅力？这部书蕴含着什么样的道理可以给孩子们以人生启迪呢？

破题者：王雪松

珠江五校教师，皇姑区优秀班主任，优秀辅导员。执教课被评为全国优秀课。获得“优秀引读教师”荣誉称号。所指导的学生作文多次获得省、市优秀作文并在各报刊上发表。



据说有一年，瑞典国家教师联盟联系塞尔玛·拉格洛夫，希望她为孩子们编写一部集地理学、生物学和民俗学等知识为一体的教科书。她接受任务后产生了一个奇特的想法，她要用讲故事的方法来完成一部史无前例的、适合瑞典学生阅读的、童话版本的地理教科书。想法得到支持后，她便跋山涉水，研究飞禽走兽，还到全国各地调查风俗习惯，搜集民间传说。就这样《尼尔斯骑鹅旅行记》诞生了。

童话作为儿童喜爱的一种文学体裁，在其课外阅读中占据了相当大的比例。在指导学生阅读童话时，可以从有趣的情节入手，把握和理清故事情节。随后引导学生代入角色，走进人物内心，与人物对话。在此基础上有选择性地品读语言，内化语言知识。最后展开想象的翅膀，将阅读迁移到写作，逐层深入。

1

让学生们代入角色 在故事中学会道理

这部童话作品的主人公尼尔斯调皮、爱搞恶作剧，他戏弄甚至虐待家里的小动物。因为不想守信，受到了小精灵的惩罚，变成了一个只有拇指大小的小人儿，他骑在家鹅背上，跟随一群大雁开始了神奇而魔幻的旅行。

其实，在成长过程中，很多孩子都曾经有过戏弄别人的念头，而作者只用一小段文字就告诉了我们，不善待他人就不会被他人善待。

而真正让尼尔斯改头换面的是正直、勇敢的大雁首领阿卡。当尼尔斯凭借自己的智慧和勇敢救回一只大雁后，面对敌人狂怒的威胁，阿卡说出了：“我们愿意保卫尼尔斯而献出生命”。

这时的尼尔斯，他明白了，朋友就应该互相帮助，甚至可以做出牺牲生命这样的壮举；他明白了，人类应当向世间万物伸出友谊之手，才会收获真诚之心；他明白了，既不恃强凌弱，也不畏惧强者，才是高尚的品质；他明白了，什么是平等和爱，这种爱可以超越人类以外，延伸到更广阔的空间。

从这一刻起，尼尔斯开始重新审视自己，认识自己，发现自己，渐渐的抛弃了之前的恶习，展示给我们美好的一面。

作者在写作过程中充满了情感和爱，透过一个个故事，自然而然教会了孩子们做人的道理。

2

了解作者的生平 更好地理解作品内容

拉格洛夫借渡鸦的口和尼尔斯的眼睛告诉我们：知识才是一座城市的主宰。有知识才能治愈疾病，有知识才能懂得科学，有知识才能分清善恶，明辨是非。宁静优美的读书生活以及与同学的交往，才能享受到青春的快乐；生活在品格高尚的同学中间，才是人生最大的乐趣和幸福，正因如此，艰辛的学习会变得令人快慰，希望才会代替悲哀。

纵观拉格洛夫的一生，追寻知识，追寻真理贯穿着她的每个时期。正因如此，跛足行动不便的她，在七岁能够自己阅读的时候，便畅游于书籍之中，并且立志从事写作。

正因如此，23岁的她才会不顾父母反对，只身一人前往斯德哥尔摩求学。正因如此，她在伦敦克罗纳斯女子中学教了十年书。她要把学习的力量传承下去，她要让一百年前的无知孩童对知识心生向往。

当尼尔斯看到了一个大学生懊悔、谴责自己的失误带给别人痛苦时，尼尔斯明白了背弃朋友是何等的丑恶和丑陋，背信弃义会折磨有良知的人。

在全文的结尾也自然产生了尼尔斯克服恐惧，奋不顾身的救下白鹅这个结局。作者表达出“真正的成人不在于年龄的大小，身材的高矮，而在于高贵的精神，行动的良善。”

3

从阅读到写作 了解穿越时空的写法



这部书中除了展示瑞典的地理环境、人情风俗、文化历史，还有独特的创作视角。当尼尔斯翱翔在天空之际，他可以俯瞰到每一个地区的地貌；听到了各个地区教堂传来的长鸣钟声。

作者的写作视角也采用了俯瞰式的。也就是说，拉格洛夫既从宏观的视角布局全书的结构，又以微观的眼光感受瑞典独特的地势风貌，在韦姆兰省有形成山区的故事，在鲁萨雅莱湖地区有萨米人的故事，在耶姆特兰省有山区的传说，这些细微之处的描写，让孩子们在故事与科学的天地间穿梭。

在写作手法中，这部书还带有魔幻和穿越的色彩。现在的许多书籍都带有魔幻的色彩，中国的诺贝尔文学奖作家莫言也曾以写魔幻现实主义作品而闻名。但是在110多年前，却鲜少有魔幻色彩的童话作品，这让我们感觉到这部作品长久的生命力。

更奇妙的是在接近故事的尾声，拉格洛夫采用了穿越的手法，把自己也写进了这部书中。魔幻与穿越带着尼尔斯上天入地，无所不见。

D 抖来看名师

本期名师：李东

辽宁大学文学院教授，文学博士。教育部中国大学精品视频公开课主讲人，2010年上海世博会辽宁馆主题演绎总策划，“辽海讲坛”主讲人。

秋裤很土吗？ 了解一下什么叫纨绔吧

北方的秋天就要到了，秋风起时，有一种冷叫“你妈觉得你冷”，妈妈是不是又开始喊你穿秋裤了？屡屡成为段子素材的秋裤在古代可是一点都不土。

回溯中国古代服饰的发展演变，在商、周以前是没有裤子的。华夏先民的服饰特点是上衣下裳，宽衣博带，“上曰衣，下曰裳”，下身穿的裳实际是裙，而不是裤。据说，自商周时代，人们为了保暖防风，解决小腿受凉的问题，发明了一种能护住小腿的原始裤子，这就是胫衣。

胫，是指小腿，胫衣就是套在小腿上的布筒。胫衣上面还有可以连到腰部的布带，这样把布带在腰上一系，就能防止布筒下滑了。胫衣通常都穿在里面，其功用主要是防寒保暖，所以普通人家都会选用比较廉价的布料来缝制。

但是有钱人就不在乎了，里里外外都要用上好的料子，连这胫衣也用丝绸、绢帛来做，这用丝织品来做的胫衣就叫做“纨绔”，这个词儿您熟吧！“纨绔子弟”其实就是穿着高级秋裤的富家少年们。需要说明的是，在战国以前，中国人穿的这种胫衣并不是今天意义上的裤子。因为胫衣是套在腿上的长布筒，充其量类似于我们今天的长筒袜；即使有布带几系在腰间，那也不是裤子，因为它上边没有布料，没有裤裆，没有裤腰。

中国古人穿的所谓“衣裳”，在我们今天看起来就是从上一到下一身长衣。

你像春秋战国时期的女子穿“深衣”，就是上衣和下裳连在一起，下摆不开衩口，穿上去以后长长的衣襟直接向后身一掩，随身体这么一缠绕，用腰带一扎，就OK啦。先秦时没有棉花，冬装有“袍”，袍是穿在里面的夹衣，内夹丝绵，充填些粗麻叫做温袍。东汉末年刘熙作了一本书，叫做《释名》，专门探究事物名称的源由。《释名》解释说：“袍，苞也。苞，内衣也。”这么看，先秦的秋裤就应该是“袍”。

在中国古代，人们通常把内衣称为“褌(xi è)衣”，在“褌(xi è)衣”的外面套上一层中衣，这一套中衣通常是白色的；中衣的上装类似于今天衬衫的功能，穿正装时必备，但不可以见客；中衣下装的中裤就类似于今天的秋裤。

到了唐朝，人们会用楮(ch ù)皮纸做衣服，称为“纸裘”。它不但御寒、耐穿，而且价格便宜，成为平民百姓家居生活之必需品。到了宋代，人们大都穿袂(ji á)衣，苏轼在《初秋寄子由》中写到“子起寻袂衣，感叹执我手”。这种袂(ji á)衣是一种有里有面，中间不衬垫棉絮的衣服，这种单层的，穿在外袍里面的裤子，就类似于今天的秋裤了。

古往今来，四季更替，即便是一条秋裤，亦能折射出古今异同，人世冷暖。相比中国古人穿的胫衣、袍、中衣、袂(ji á)衣，今天的我们能穿上一条柔软、舒适的秋裤，已是文明大大的进步。

栏目主持人：李振村

商业信息

业务咨询：孙玉丽 13998140822

郑重提示：本版信息不做为双方交易法律依据，使用本信息，请仔细核对相关证照，一切交易行为自行承担法律责任。

便民服务

◆大兵搬家 全市连锁 024-88883333

房产信息

◆售浑南恒大御峰 18524999292

房产信息

◆出售苏家屯1800°场 18343798888

回收求购

高价回收名人字画 13478261111

声明

◆沈阳兴大建设集团股份有限公司(原名为：沈阳兴大建筑安装工程(集团)有限公司)施工的世纪龙苑4#楼工程，于2003年12月24日向沈阳市建设工程质量监督站缴纳的建设工程质量保修抵押金退款凭证已丢失，票据凭证号2003-01130，声明作废。

◆华君建设集团有限公司梁传明项目负责人安全生产考核合格证丢失，编号辽建安HB[2018]39774，声明作废。

◆沈阳沃佳德消防工程有限公司，公章丢失2101050639314，声明作废。

通知

因个人原因，锦州万达妈妈故事米线店于2021年8月28日从锦州万达广场撤出，现通知未消费会员卡可办理退费。

联系人：张先生
电话：15142609900

声明

因工作人员原因将以下项目的“建筑工程质量保修抵押金收款凭证”⑥退款凭证丢失。

1.综合楼760平方米(凭证号10462金额5700) 2.2#住宅5572平方米(凭证号11082金额30000) 3.住宅楼5645平方米(凭证号10511金额85000) 4. 沈飞723#(凭证号12481金额30000)

5.二综综合楼28664平方米(凭证号12219金额50000)

6.黎明园小区1#2#5#10#11#13#3#6#(凭证号11972金额600)

7.汇馨家园7#(凭证号1044金额50000)

8.锦绣华庭1-8#(凭证号397金额50000)

9.606所173A\176G(凭证号641金额27000)

10.鼎盛二期二期1#-3#楼1850平方米(凭证号14251金额100000)

11.圣芳庭1#(凭证号530金额80000)

12.业务楼(凭证号282金额27000)

13.云峰园5000平方米(凭证号1091金额25000)

14.3706平方米综合楼(凭证号1260金额22500)

15.住宅楼(凭证号2252金额85000)

16.民生家园1#-5#(凭证号1798金额100000)

17.启运大厦(凭证号554金额150000)

18.生产车间907平方米(凭证号2151金额10500)

19.顶家园(凭证号2157金额172000)

20.昆明雅居1#2#(凭证号680金额67500)

21.黄河小学教学楼(凭证号2042金额32325)

22.铁西物流中心3#(凭证号2044金额54000)

23.首校新校舍教学楼7310平方米(凭证号1166金额27700)

24.停车场楼层改造工程1296平方米(凭证号518金额20736)

25.工业展览馆维修改造工程16550平方米(凭证号593金额132400)特此声明原件作废。 沈阳天北建筑安装工程公司

金谷产业招租公告

房产信息：(1)独栋别墅 1000-1500㎡不等。可用作总部基地、休闲会所、网络影视直播基地等用途。

(2)门市网点 85.59-917.8㎡不等。可用作大型仓储超市、大型美食广场、连锁品牌、企事业单位配套设施网点等。

(3)会议室 100-1845㎡不等。可举办大、中、小型商务论坛、招商会、产品发布会、公司年会、沙龙、线上考试、各类培训等。

房产特点/优势：地处(铁西经开区、于洪、皇姑)沈城西部板块核心三角区，毗邻铁百、塔湾、中央大街三大商圈，5分钟可达铁西区委、区政府；可为中国沈阳人力资源服务产业园做配套，铁西区行政服务中心等公共服务平台坐落区内，区位优势显著，配套设施齐全，交通便利，辐射能力强，国有企业，信誉保证。

地址：沈阳市铁西区北一路50号 中国·沈阳人力资源服务产业园

联系方式：024-31088428 17612447620 孙女士 13909813789 陆先生